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Ο Οδηγός Προσέλκυσης Εθελοντών συντάχθηκε στο πλαίσιο του έργου «Δίκτυο  Συνεργασίας των
Οργανώσεων που Δραστηριοποιούνται στην Περίθαλψη Άγριων Ζώων στην Ελλάδα». 

Το έργο αυτό υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund, που είναι μέρος του
χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ), και σκοπεύει να
προωθήσει μια  στενότερη και αποτελεσματικότερη συνεργασία ανάμεσα στις οργανώσεις και τους
φορείς που ασχολούνται με την περίθαλψη των άγριων ζώων στην Ελλάδα. Φορέας υλοποίησης
είναι ο Σύλλογος Προστασίας και Περίθαλψης Άγριας Ζωής ΑΝΙΜΑ με εταίρο τον ΑΡΧΕΛΩΝ- Σύλλογο
για την Προστασία Θαλάσσιας Χελώνας.

Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το
Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού
Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) περιόδου 2014 – 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το πρόγραμμα στοχεύει
στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας των πολιτών και στην ανάδειξη
του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των
πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της
επιχορήγησης του προγράμματος Active citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το
Ίδρυμα Μποδοσάκη και το SolidarityNow.

Διαβάστε περισσότερα εδώ: www.activecitizensfund.gr

ΟΜΑΔΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΑΡΧΕΛΩΝ
Δημήτρης Φυτίλης, Παναγιώτα Θεοδώρου, Χριστιάνα Καμπρόγιαννη, Ράνια Σπυροπούλου 
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Περίληψη 

Οι εμπειρίες από τον εθελοντισμό στις  οργανώσεις που ασχολούνται με την περίθαλψη άγριων
ζώων  στην Ελλάδα είναι πολλές και αρκετά διαφορετικές μεταξύ τους. Μέσα από  την επικοινωνία
των οργανώσεων κατά τη διάρκεια του έργου καταγράφηκαν οι εμπειρίες αυτές και αποτέλεσαν τη
βάση εκπόνησης του παρόντος Οδηγού για την προέλκυση εθελοντών.
  
Προϋπόθεση  για την προσέλκυση εθελοντών είναι η αναγνώριση των αναγκών και των
δυνατοτήτων που έχει μία Οργάνωση περίθαλψης άγριων ζώων για να υποδεχθεί εθελοντές. Αυτό
είναι σημαντικό γιατί αν βρεθούν εθελοντές και δεν έχει γίνει η απαραίτητη προετοιμασία για να
βοηθήσουν την Οργάνωση ίσως  προκληθεί απογοήτευση και στις δύο πλευρές.

Στον Οδηγό έχουν συγκεντρωθεί χρήσιμα στοιχεία και παραδείγματα για την αναγνώριση των
αναγκών σε εθελοντές που μπορεί να έχει μία Οργάνωση που ασχολείται με την περίθαλψη άγριων
ζώων. Τα είδη των καθηκόντων των εθελοντών και η διάρκεια/ περιοδικότητα  ενασχόλησής τους
εξαρτώνται από τις ανάγκες της κάθε οργάνωσης. Η περίθαλψη και η φροντίδα των ζώων σίγουρα
είναι καθημερινή (7ημέρες  την εβδομάδα) αλλά ο επιθυμητός αριθμός εθελοντών μπορεί να
διαφέρει σε διάφορες χρονικές περιόδους.  Όταν ο αριθμός των εισαγωγών τραυματισμένων
άγριων ζώων αναμένεται να είναι μεγάλος η παρουσία περισσότερων εθελοντών είναι απαραίτητη.

Μαζί με τις ανάγκες χρειάζεται  να αναγνωριστούν και οι δυνατότητες που έχει κάθε Οργάνωση για
να υποδεχτεί εθελοντές, δηλαδή οι χώροι διαμονής και εκτέλεσης των καθηκόντων τους, τα
διαθέσιμα μέσα αλλά και οι δυνατότητες  εκπαίδευσης και παρακολούθησής τους. Τα
παραδείγματα στον Οδηγό δείχνουν ότι  παρέχεται διαμονή στους εθελοντές από πολλές
Οργανώσεις και ότι η εκπαίδευση των εθελοντών αποτελεί κύριο μέλημα τους.

Τα τελευταία χρόνια σχεδόν όλες οι οργανώσεις περίθαλψης άγριων ζώων διατηρούν ιστοσελίδα
και λογαριασμούς στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης. Ένα πολύ σημαντικό θέμα για την προσέλκυση
εθελοντών είναι το να υπάρχουν δημοσιευμένες  πληροφορίες για την Οργάνωση, το έργο της και
για τη συμμετοχή των εθελοντών έτσι ώστε να είναι προσβάσιμες σε όλους όσους ενδεχομένως
ενδιαφέρονται για εθελοντισμό. Τα στοιχεία χρειάζεται να είναι επικαιροποιημένα έτσι ώστε να
δημιουργείται μία σχέση εμπιστοσύνης με όσους επιθυμούν να προσφέρουν εθελοντικά στην
περίθαλψη.   Με βάση τις πληροφορίες αυτές γίνεται και η δημοσιοποίηση των προσκλήσεων για
εθελοντισμό  στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε πλατφόρμες τρίτων όπως το Ευρωπαϊκό Σώμα
Αλληλεγγύης ή τα Πανεπιστήμια για εκπόνηση πρακτικής άσκησης και με τη διοργάνωση ή
συμμετοχή σε εκδηλώσεις.



Τα θέματα ασφάλισης και υγείας των εθελοντών θα πρέπει να απασχολήσουν μία Οργάνωση
περίθαλψης που αναζητά εθελοντές και υπάρχουν αρκετά παραδείγματα στον Οδηγό για τους
τρόπους που αντιμετωπίζονται μέχρι σήμερα.

Τέλος, θεωρήθηκε χρήσιμο να γίνει μία αναφορά στο νόμο  4873/2021 (ΦΕΚ Β 248/16-12-2021),
με τον οποίο αναγνωρίζεται επίσημα η δυνατότητα σε Περιβαλλοντικές Οργανώσεις να
απασχολούν εθελοντές ( άρθρα 13 έως και 15)  και να συνοψιστούν οι διαπιστώσεις και τα σχετικά
σχόλια των Οργανώσεων περίθαλψης.

Δύο είναι τα θέματα που αποτελούν πρόκληση στην εφαρμογή του νόμου, το ένα είναι η
αναγγελία εθελοντών στο ΕΡΓΑΝΗ και το δεύτερο είναι η κάλυψη των νοσοκομειακών δαπανών
λόγω ατυχήματος ή ασθένειας του εθελοντή που σχετίζεται με την εθελοντική του απασχόληση,
εφόσον ο εθελοντής δεν έχει άλλη δημόσια ή ιδιωτική ασφάλεια ( έως 3.000 ΕΥΡΩ/έτος). 

Σε ότι αφορά την αναγγελία εθελοντών στο ΕΡΓΑΝΗ, όπως αναφέρεται ρητά στο νόμο (άρθρο 25,
παράγραφος 3) με ΚΥΑ θα καθορίζονται οι τεχνικές λεπτομέρειες λειτουργίας του ΕΡΓΑΝΗ για την
περίπτωση των περιβαλλοντικών οργανώσεων  και θα ορίζονται οι όροι αναγγελίας των
εθελοντών. Επομένως το επόμενο βήμα είναι να προσπαθήσουμε με την έκδοση ΚΥΑ μία ευέλικτη
εφαρμογή του ΕΡΓΑΝΗ όπου θα μπορούμε ενδεχομένως να δηλώνουμε το «κυλιόμενο ωράριο»
των εθελοντών, ή να κάνουμε 1 δήλωση για πολλούς εθελοντές μαζί. 

Σε ότι αφορά την κάλυψη νοσοκομειακών δαπανών ενδεχομένως, η εγγραφή των εθελοντών σε
αστική ασφάλεια πριν την συμμετοχή τους στην δραστηριότητα να λειτουργεί ως δικλείδα
ασφαλείας και να καλύπτει σε περίπτωση ατυχήματος και την οργάνωση αλλά και τον εθελοντή
που προσφέρει στους σκοπούς της οργάνωσης.  
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Ι. Αναγνωρίζοντας τις ανάγκες και τις δυνατότητες κάθε οργάνωσης
 

Προϋπόθεση  για την προσέλκυση εθελοντών είναι η αναγνώριση των αναγκών και των
δυνατοτήτων που έχει μία Οργάνωση περίθαλψης άγριων ζώων για να υποδεχθεί εθελοντές. Αυτό
είναι σημαντικό γιατί αν βρεθούν εθελοντές και δεν έχει γίνει η απαραίτητη προετοιμασία για να
βοηθήσουν την Οργάνωση ίσως  προκληθεί απογοήτευση και στις δύο πλευρές.

Τα είδη των καθηκόντων των εθελοντών και η διάρκεια/ περιοδικότητα  ενασχόλησής τους
εξαρτώνται από τις ανάγκες της κάθε οργάνωσης. Η περίθαλψη και η φροντίδα των ζώων σίγουρα
είναι καθημερινή (7ημέρες  την εβδομάδα) αλλά ο επιθυμητός αριθμός εθελοντών μπορεί να
διαφέρει σε διάφορες χρονικές περιόδους.  Όταν ο αριθμός των εισαγωγών αναμένεται να είναι
μεγάλος η παρουσία περισσότερων εθελοντών είναι απαραίτητη. Σε αρκετές οργανώσεις οι
εθελοντές περίθαλψης είναι κατ’ ελάχιστο 4 άτομα. 
Το ίδιο ισχύει και για την εκπαίδευση και την επίβλεψη των εθελοντών που καθορίζεται από τον
αντίστοιχο υπεύθυνο και χρησιμοποιούμενα πρωτόκολλα διάσωσης/ περίθαλψης.  
Καλό είναι να υπάρχει πρόβλεψη για το χώρο ενασχόλησης των εθελοντών, για το αν θα
προσφέρεται διαμονή ή όχι, και για τον τρόπο μετακίνησής τους από και προς το χώρο της
Οργάνωσης. Αν προσφέρεται διαμονή, χρειάζεται ο χώρος να είναι εξοπλισμένος με τα απαραίτητα
(μπάνιο, κουζίνα με ηλεκτρικές συσκευές, κρεβάτια, και θέρμανση). 

Ενδιαφέρον έχει και η ύπαρξη μίας δοκιμαστικής περιόδου από πλευράς του ιδίου του
εθελοντή:δηλαδή χρειάζεται να επισκεφθεί τον χώρο κάποιες φορές για να εκπαιδευθεί και να
εξοικειωθεί με τις διαδικασίες, προκειμένου να αποφασίσει αν θέλει να μείνει και να συμμετέχει.



 Αυτό εντείνεται ιδιαίτερα αν πρόκειται για την πρώτη του επαφή με την περίθαλψη ζώων και
ειδικά άγριων ζώων, πράγμα ιδιαίτερα συχνό. O μέσος χρόνος που χρειάζεται ένας εθελοντής
περίθαλψης μέχρι να σταθεροποιηθεί ποικίλει από 1 έως 6 μήνες.

Ο εθελοντισμός στις Οργανώσεις περίθαλψης δεν αφορά μόνο την περίθαλψη των ζώων. Η λοιπή
γραμματειακή υποστήριξη που απαιτείται, η διαχείριση των εθελοντών και η διεκπεραίωση των
προγραμμάτων τους, η επικούρηση των φοιτητών που κάνουν την  πρακτική και την εργασία τους
στον χώρο, οι λοιπές λειτουργίες του κέντρου (συντήρηση εγκαταστάσεων και υποδομών, βλάβες,
τεχνικές εργασίες), η ανάπτυξη και δημιουργία και άλλων χώρων περίθαλψης-επανένταξης, η
συμμετοχή σε εκδηλώσεις και περιβαλλοντικά δρώμενα όπως και οι ξεναγήσεις σχολείων και
άλλων ομάδων αποτελούν επίσης καθήκοντα που στα οποία χρειάζεται να συμμετέχουν
εθελοντές.

 Ανάλογα με τα καθήκοντα που αναμένεται να αναλάβουν οι εθελοντές, μπορεί η Οργάνωση να
αναζητήσει εθελοντές συγκεκριμένων προϋποθέσεων ( πχ. ηλικία, φυσική κατάσταση, κατοχή
διπλώματος οδήγησης, δυνατότητα προσφοράς χρήσης ιδιωτικού οχήματος, προηγούμενη
εμπειρία εθελοντισμού ή περίθαλψης ζώων, σχετική κατάρτιση, φοιτητές/ σπουδαστές /
εκπαιδευτικοί). 

Τέλος, προκειμένου να οργανωθεί σωστά η συμμετοχή εθελοντών σε μία Οργάνωση περίθαλψης
ενδεχομένως να χρειαστεί και μία πρόβλεψη για το χρόνο των ανθρώπων που θα απασχοληθούν
στην προσέλκυση, την εκπαίδευση και την επίβλεψη των εθελοντών (προσωπικό ή επίσης
εθελοντές).
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Παράδειγμα 1. Καθήκοντα και αριθμός εθελοντών στον ΑΡΚΤΟΥΡΟ 

Τα καθήκοντα των εθελοντών ορίζονται με βάση τις ανάγκες της Οργάνωσης είτε πρόκειται για
το Περιβαλλοντικό κέντρο του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ στην Φλώρινα είτε σε δράσεις ευαισθητοποίησης σε
μεγάλα αστικά κέντρα.  Οι εθελοντές μπορούν να συμμετέχουν στα επισκέψιμα Κέντρα
Προστασίας  (Αρκούδας, Λύκου και Λύγκα) και ευαισθητοποίηση των επισκεπτών, στο Κέντρο
Επαναδιάδοσης Ελληνικού Ποιμενικού και φροντίδα γεννητόρων και σε κατασκευαστικές
εργασίες, συντήρησης, χειρωνακτικές, διάνοιξη μονοπατιών (εποχιακά).Σε καθημερινή βάση θα
πρέπει στο εθελοντικό πρόγραμμα να συμμετέχουν κατ’ ελάχιστο 2 εθελοντές για την φροντίδα
των ελληνικών ποιμενικών του κέντρου αναπαραγωγής (όλο το χρόνο, 7/7) και 2 εθελοντές για
την υποδοχή και ενημέρωση των επισκεπτών του Περιβαλλοντικού Κέντρου (εκτός από
χειμέριο ύπνο των αρκούδων, δηλαδή Γενάρη-μέσα Μάρτη).

Ο ετήσιος αριθμός των εθελοντών εκτιμάται περίπου σε 250 άτομα με long term και short term
συμμετοχές. 
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Παράδειγμα 2.  Καθήκοντα και επιθυμητός αριθμός εθελοντών -ΑΡΧΕΛΩΝ

Το Κέντρο Διάσωσης Θαλάσσιων Χελωνών (ΚΔΘΧ) του ΑΡΧΕΛΩΝ λειτουργεί όλο το χρόνο (24/7)
και περιθάλπει περίπου 80 ζώα κάθε χρόνο. Οι εθελοντές χωρίζονται σε δύο βασικές
κατηγορίες:  
• τους πλήρους απασχόλησης (διαμένουν στις εγκαταστάσεις και σε διαμέρισμα από 1,5 μήνα
μέχρι και 6 μήνες), αλλά 
• και τους τοπικούς εθελοντές (κάτοικοι Αττικής) οι οποίοι βοηθούν για ορισμένο διάστημα
(ελάχιστο διάστημα 1 μήνας). Κάθε εθελοντής συμμετέχει απαραιτήτως σε όλες τις λειτουργίες
του Κέντρου Διάσωσης, υπό την επίβλεψη εξειδικευμένου προσωπικού.
Οι λειτουργίες αυτές είναι το Εθνικό Δίκτυο Διάσωσης Θαλασσίων Χελωνών, η περίθαλψη
θαλάσσιων χελωνών, η ευαισθητοποίηση του κοινού και η συντήρηση των υποδομών.
Ο αριθμός επιθυμητών εθελοντών ανά κατηγορία/λειτουργία είναι:
   Ø  Εθνικό Δίκτυο Διάσωσης Θαλάσσιων Χελωνών: τουλάχιστον 5 εθελοντές. Τα καθήκοντα
περιλαμβάνουν ανταπόκριση σε τηλεφωνήματα και αναφορές για εκβρασμό τραυματισμένων
χελωνών από όλη την Ελλάδα και παραλαβή των τραυματισμένων ζώων από το αεροδρόμιο,
λιμάνια, σταθμούς τρένων και λεωφορείων. Οι παραπάνω δραστηριότητες δεν αποτελούν
μέρος της καθημερινής ρουτίνας αλλά έχουν προτεραιότητα κάθε φορά που θα συμβούν.
   Ø  Περίθαλψη θαλάσσιων χελωνών: τα καθήκοντα περιλαμβάνουν την προετοιμασία τροφής
(συνήθως ψάρια) και το τάισμα των χελωνών, καθημερινή περίθαλψη των ζώων σύμφωνα με
τις οδηγίες των κτηνιάτρων (φαρμακευτική αγωγή, καθάρισμα τραυμάτων), καθαρισμό/
απολύμανση των δεξαμενών περίθαλψης ή προετοιμασίας,  καθώς και λήψη βιομετρικών
δεδομένων και καταγραφή παρατηρήσεων συμπεριφοράς. Τα παραπάνω συνιστούν μέρος της
καθημερινής λειτουργίας του Κέντρου Διάσωσης, όπου φιλοξενούνται τον χειμώνα κατά μέσο
όρο 25 έως 30 χελώνες και το καλοκαίρι 35-40 χελώνες υπό περίθαλψη. Να σημειωθεί ότι
πρόκειται για καθήκοντα που απαιτούν υψηλού βαθμού φυσική κατάσταση και αρκετή
σωματική δύναμη.
   Ø  Συντήρηση υποδομών: τουλάχιστον 2 εθελοντές (όποιον μήνα κρίνεται απαραίτητο). Τα
καθήκοντα περιλαμβάνουν περιοδική βασική συντήρηση των υποδομών και του εξοπλισμού
του Κέντρου Διάσωσης.
   Ø  Περιβαλλοντική Εκπαίδευση & Ευαισθητοποίηση του κοινού: τουλάχιστον 1 εθελοντής ανά
ημέρα. Τα καθήκοντα περιλαμβάνουν την ενημέρωση των επισκεπτών, τη διενέργεια
παρουσιάσεων/ξεναγήσεων σε σχολικές/πανεπιστημιακές ομάδες, οργανωμένες ομάδες και
την υποστήριξη εκδηλώσεων που οργανώνει ο ΑΡΧΕΛΩΝ για την προώθηση του Κέντρου
Διάσωσης, όπως επιστροφή αποθεραπευμένων χελωνών στη θάλασσα και άλλα.
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Παράδειγμα 3 – Καθήκοντα και επιθυμητός αριθμός εθελοντών - Δράση για την Άγρια Ζωή

Η φροντίδα των ζωών είναι 7/7, δεν έχει αργίες και γιορτές, ενώ ο όγκος των εισαγωγών είναι
τεράστιος κατά τους θερινούς μήνες απαιτώντας τουλάχιστον δύο βάρδιες ανά ημέρα (πρωινή
και απογευματινή).

Με βάση τα τωρινά δεδομένα:

-Για τους μήνες Μάιο έως Σεπτέμβριο, απαιτούνται σε εβδομαδιαία βάση το ελάχιστο 3 άτομα
πλήρους απασχόλησης για την κάλυψη των νεοσσών με πολλαπλά ταΐσματα μέσα στην ημέρα.
Για όλη την υπόλοιπη βάρδια εντός του κτιρίου, μαζί με τους νεοσσούς και τα νεαρά άτομα που
έχουν λιγότερα ταΐσματα μέσα στην ημέρα (2 έως 4), άλλα 4 τουλάχιστον άτομα -με εναλλαγή
καθηκόντων- είναι απαραίτητα. Για τους κλωβούς επανένταξης και την προετοιμασία τροφών
απαιτούνται καθημερινά τουλάχιστον άλλα 2 άτομα. Οι εργασίες του κτηνιάτρου, του βιολόγου
- ορνιθολόγου και της τηλεφωνικής γραμμής-υποδοχής περιστατικών οφείλουν ιδανικά να είναι
διαχωρισμένες από την βασική φροντίδα και παρούσες επίσης σε καθημερινή βάση.

Σύνολο 12 άτομα, αριθμός που δεν επιτυγχάνεται.

-Για τους μήνες Οκτώβριο έως Απρίλιο τα επιθυμητά ελάχιστα άτομα σε εβδομαδιαία βάση
μπορούν να είναι 6.
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Παράδειγμα 4. Καθήκοντα και επιθυμητός αριθμός εθελοντών στον ΑΡΙΩΝ

Στις δράσεις του ΑΡΙΩΝ οι εθελοντές μπορεί να είναι:
α) για την συλλογή δειγμάτων, νεκροψία κητωδών: εκπαιδευμένοι κτηνίατροι, βιολόγοι, ή
άλλοι επιστήμονες της ημεδαπής ή αλλοδαπής
β) για τη καταγραφή, μετρήσεις μορφομετρικών στοιχείων κητωδών, αξιολόγηση και μελέτη
αυτών: επιστήμονες του κτηνιατρικού κλάδου, των βιολογικών και περιβαλλοντικών
επιστημών, λιμενικοί,  αλλά και επιμορφωμένοι εθελοντές-απλοί πολίτες
γ) για την εκπαίδευση: εθελοντές εκπαιδευτικοί, ή περιβαλλοντολόγοι, ή απλοί
ευαισθητοποιημένοι πολίτες
δ) για τη διάσωση ζωντανών κητωδών: τοπικές οργανωμένες καταρτισμένες ομάδες (δύτες,
ναυαγοσώστες, ιστιοπλόοι, κ.α.), λιμενικοί, και υπηρεσιακοί παράγοντες. Σημείωση: Ο αριθμός
τους ποικίλει ανάλογα με το μέγεθος, τον αριθμό εκβρασμών  και τη κατάσταση του ζώου/-ων.
Μπορεί να είναι από 3-4 άτομα μέχρι και μερικές δεκάδες οι οποίοι πολλές φορές μπορεί να  
συμμετέχουν σε 24ωρη βάση. 
ε) για τη περίθαλψη των ζωντανών κητωδών: κινητές μονάδες με κατάλληλο εξοπλισμό και
εκπαιδευμένο προσωπικό (κτηνίατροι, βιολόγοι, κ.α.). Η περίθαλψη γίνεται ως επι τω πλείστων
στη θάλασσα αλλά μπορεί να υπάρχει και μονάδα (πισίνα) για βραχυπρόθεσμη περίθαλψη.
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ΙΙ. Σημαντικές πληροφορίες  για την προσέλκυση εθελοντών

Τα τελευταία χρόνια σχεδόν όλες οι οργανώσεις περίθαλψης άγριων ζώων διατηρούν
ιστοσελίδα και λογαριασμούς στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης. Τα παρακάτω στοιχεία που
βοηθούν στην προσέλκυση εθελοντών χρειάζεται να είναι αναρτημένα στο διαδίκτυο και να
είναι επικαιροποιημένα έτσι ώστε να δημιουργείται μία σχέση εμπιστοσύνης με όσους
επιθυμούν να προσφέρουν εθελοντικά στην περίθαλψη.  
 
• Το έργο και οι στόχοι  της οργάνωσης  
• Περιγραφή των καθηκόντων των εθελοντών 
• Προϋποθέσεις συμμετοχής εθελοντών 
• Κόστος συμμετοχής ( αν υπάρχει) 
• Δυνατότητες πρακτικής άσκησης φοιτητών ( αν υπάρχει)
• Μαρτυρίες από παλαιότερους εθελοντές της οργάνωσης

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου οργανώσεις περίθαλψης υποστηρίζονται συστηματικά από μικρές
ή μεγάλες ομάδες εθελοντών, που διαμένουν μαζί . Οι πληροφορίες για τη διαμονή των
εθελοντών είναι πολύ σημαντικές για την προσέλκυση εθελοντών. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις,  είναι καλό να υπάρχει ένας «κώδικας συμπεριφοράς» που να
αποδέχεται ο εθελοντής πριν την έναρξη συμμετοχής του.  Επίσης, θα πρέπει να είναι γνωστό
στον εθελοντή τι συνέπειες θα έχει η ακύρωση της συμμετοχής του, ειδικά σε περίπτωση που
υπάρχει εθελοντική εισφορά συμμετοχής. 

Αν μία οργάνωση στοχεύει στην προσέλκυση εθελοντών που είναι φοιτητές/ σπουδαστές κλπ.,
καλό θα είναι να προβλέψει να δίνονται οι αντίστοιχες βεβαιώσεις συμμετοχής καθώς και
συστατική επιστολή αν ζητηθεί, μετά το τέλος του εθελοντισμού.

 Γνωρίζοντας ότι ο εθελοντισμός για την περίθαλψη άγριων ζώων ενδιαφέρει πολλούς
ανθρώπους από άλλες χώρες, θα πρέπει να εκτιμηθεί αν η Οργάνωση θα μπορούσε να δεχθεί
εθελοντές από το εξωτερικό. Σε μία τέτοια περίπτωση οι σημαντικές πληροφορίες για την
Οργάνωση και το έργο της καθώς και τα καθήκοντα των εθελοντών θα πρέπει να είναι
δημοσιευμένα και προσβάσιμα και στα Αγγλικά.  
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Παραδείγματα διαχείρισης εθελοντή που ενδεχομένως παρουσιάσει κάποια παράτυπη
συμπεριφορά (π.χ. αποβολή).

Δράση για την Άγρια Ζωή
Υπάρχει οπωσδήποτε συζήτηση και μεγάλη ευελιξία, εάν μιλάμε για θέματα που αφορούν
την τήρηση πρωτοκόλλων κλπ. Σε περίπτωση μεγάλης ακαμψίας από την πλευρά του
εθελοντή δοκιμάζεται η αλλαγή καθηκόντων. Η αποβολή είναι ένα ενδεχόμενο ως έσχατη
λύση όταν δεν υπάρχει προθυμία συμμόρφωσης.

ΑΡΧΕΛΩΝ
Υπάρχει συγκεκριμένος «κώδικας συμπεριφοράς» που υπογράφουν όλοι οι εθελοντές πριν
την συμμετοχή τους στο πρόγραμμα. Υπάρχει μια διαβάθμιση. Ορισμένες συμπεριφορές –
ενέργειες τιμωρούνται με άμεση αποβολή από το πρόγραμμα και σε ορισμένες δίνεται
προειδοποίηση για αποβολή. 

ΑΡΙΩΝ
Υπάρχει προειδοποίηση για άστοχες/παράτυπες  ενέργειες και τέλος αποβολή  ενός
εθελοντή, καθώς και για την  εχεμύθεια του στα  στοιχεία νοσηλείας  που αφορούν το άγριο
ζώο τα οποία δεν πρέπει να ανακοινώνονται στο κοινό από μη αρμόδιο της οργάνωσης. 

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ
 Πριν την συμμετοχή του εθελοντή αποστέλλεται ενημερωτικό μήνυμα ώστε ο εθελοντής να
είναι ενήμερος για το εθελοντικό πρόγραμμα, τους κανόνες και τα καθήκοντα, τις
υποχρεώσεις και τα δικαιώματά του, συνεπώς να γνωρίζει το πλαίσιο λειτουργίας του
ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ αλλά και την ενδεχόμενη θέση του μέσα σε αυτό.
 Πρωτόκολλο Εθελοντών ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ
Με την άφιξή του στο Περιβαλλοντικό κέντρο ο εθελοντής ενημερώνεται από την υπεύθυνη
εθελοντών με περισσότερες λεπτομέρειες για το πρόγραμμα σχετικά με τις υποχρεώσεις/
καθήκοντα, κανόνες ασφαλείας και λειτουργίας των κέντρων, διαμονή στο σπίτι των
εθελοντών καθώς και για τον εργασιακό κώδικα των εθελοντών. Μετά την ενημέρωση
υπογράφεται και η σχετική αίτηση από τον εθελοντή όπου συναινεί στο κώδικα του
εθελοντικού προγράμματος (Πρωτόκολλο εθελοντών, ρήτρα εμπιστευτικότητας και
προσωπικά δεδομένα Νόμος 2016/679).
Κατά την παραμονή των εθελοντών στο εθελοντικό πρόγραμμα και το Περιβαλλοντικό
κέντρο, εάν παρατηρηθούν παρεκκλίσεις αυτών από το πρωτόκολλο του εθελοντικού
προγράμματος του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ γίνονται αρχικά συστάσεις στον εθελοντή και εάν δεν
υπάρχει σύμπλευση με τους κανόνες του εθελοντικού προγράμματος, τότε υπάρχει
δυνατότητα ακύρωσης της συμμετοχής ή και δια βίου αποβολής του εθελοντή από το
πρόγραμμα.  
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Παράδειγμα σταδίων εκπαίδευσης εθελοντών - Δράση για την Άγρια Ζωή 

Το επίπεδο του κάθε εθελοντή όσον αφορά το στάδιο της εκπαίδευσής του είναι γνωστό
στον υπεύθυνο του προγράμματος ώστε να καταρτίζεται, κάθε Κυριακή, το εβδομαδιαίο
πρόγραμμα της περίθαλψης χωρισμένο σε δωμάτια/ χώρους/ είδη ζώων/
προγραμματισμένες εργασίες. (Πχ, προετοιμασία τροφών, εξωτερική βάρδια που αφορά
τους κλωβούς επανένταξης, χελώνες, μικρόπουλα, εντατική, καραντίνα, ταΐσματα νεοσσών
ανά ομάδα ειδών κ.ο.κ). Τους θερινούς μήνες ο διαχωρισμός αφορά επίσης χωριστή πρωινή
και απογευματινή βάρδια. Το πρόγραμμα κοινοποιείται με email και μέσω εφαρμογών (πχ.
group στο messenger). 
Η ανάπτυξη των αρμοδιοτήτων γίνεται σταδιακά, ανάλογα με την πρόοδο, τις δυνατότητες
και την συχνότητα παρουσίας του εθελοντή στο χώρο. Η εκπαίδευση των ατόμων για την
παρασκευή των τροφών και την τροφοδοσία στους εξωτερικούς κλωβούς γίνεται από
έμπειρους εθελοντές που έχουν περάσει τα περισσότερα στάδια εκπαίδευσης. Για όλα τα
υπόλοιπα στάδια η εκπαίδευση γίνεται αυστηρά από κτηνίατρο ή βιολόγο - ορνιθολόγο και
στη συνέχεια τα άτομα δουλεύουν σε ζεύγη με έμπειρο άτομο ή και με τον ίδιο τον
εκπαιδευτή.
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Παραδείγματα προϋποθέσεις εθελοντισμού 

ΑΡΧΕΛΩΝ
- Οι εθελοντές πρέπει να είναι πάνω από 18 ετών, και να βρίσκονται σε πολύ καλή φυσική
κατάσταση. Πρέπει επίσης να είναι κοινωνικοί και να τους αρέσει η επαφή με άλλους
ανθρώπους.
- Οι εθελοντές να έχουν διάθεση για προσφορά και εργασιακή ηθική αλλά και ικανότητα
συνεργασίας σε ομαδικό περιβάλλον.Πρέπει να είναι ικανοί να επικοινωνούν πολύ καλά στα
Αγγλικά και να έχουν προσωπική ασφάλιση υγείας (ενεργό ΑΜΚΑ ή ιδιωτική ασφάλιση). Η
κατοχή άδειας οδήγησης αυτοκινήτου είναι επιθυμητή.
- Οι εθελοντές επιλέγονται σε προσωπική βάση. Ομάδες με περισσότερα από 2 άτομα δεν
γίνονται δεκτά στο ίδιο πρόγραμμα για την ίδια χρονική περίοδο. Όσοι εθελοντές διαβιούν
σε κοινό χώρο της Οργάνωσης είναι απαραίτητο να σέβονται του κανόνες συγκατοίκησης 

Δράση για την Άγρια Ζωή 
Δεν έχουμε προϋπόθεση στις γνώσεις και την σχετική επαγγελματική ιδιότητα των
εθελοντών, παρότι αυτή πολλές φορές προϋπάρχει. Η ηλικία και η καλή φυσική κατάσταση-
αρτιμέλεια δεν είναι προϋπόθεση, παρότι ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες δεν υπάρχει
προσβασιμότητα για ΑΜΕΑ λόγω έλλειψης επαρκούς χώρου. Τα κύρια επιθυμητά
χαρακτηριστικά είναι η εργατικότητα, η ικανότητα συνεργασίας και συνεπή εφαρμογή
πρωτοκόλλων, η παρατηρητικότητα, η ανθεκτικότητα στην δύσκολη εργασία που προκύπτει
πάντα όταν εργάζεσαι σε χώρους νοσηλείας ζώων και το ψυχικό σθένος. Για τα άτομα που
διαβιούν στο χώρο, απαραίτητο είναι να σέβονται τους κανόνες της συγκατοίκησης, της
καθαριότητας και να έχουν αλληλέγγυα διάθεση προς τους άλλους εθελοντές.

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ
-  Οι εθελοντές να είναι άνω των 18 ετών με  διάθεση για προσφορά και εργασιακή ηθική,
ιΙκανότητα συνεργασίας σε ομαδικό περιβάλλον (και πολυπολιτισμικό),  υπευθυνότητα και
αξιοπιστία
-  Να είναι σε θέση να ασχοληθούν με χειρωνακτικές εργασίες όπως καθαριότητες των
χώρων, τάισμα των ζώων, κατασκευαστικές εργασίες, κλπ.
-  Διάθεση εργασίας σε εξωτερικές καιρικές συνθήκες (καλοκαίρι: ζέστη, χειμώνας: κρύο/
βροχή) και διάθεση προσφοράς σε ευέλικτα ωράρια
-  Δημιουργικοί και πρόθυμοι να φέρουν εις πέρας πολλαπλές εργασίες, προσαρμοστικοί και
ευέλικτοι για την αντιμετώπιση προκλήσεων
-  Για του ξένους εθελοντές: να γνωρίζουν αγγλικά (τουλάχιστον τα βασικά)
-  Αντιτετανικός εμβολιασμός σε ισχύ το διάστημα της συμμετοχής
-  Δεν απαιτείται ιδιαίτερη εκπαίδευση ή γνώση σε κάποιο αντικείμενο, αλλά οποιαδήποτε
προσόν/γνώση/εκπαίδευση είναι καλοδεχούμενα για την εύρυθμή λειτουργία του κέντρου. 



Οδηγός Προσέλκυσης Εθελοντών για την περίθαλψη άγριων ζώων

Παραδείγματα δυνατότητας διαμονής εθελοντών σε διάφορες Οργανώσεις

Δράση για την Άγρια Ζωή
Μέγιστος αριθμός φιλοξενούμενων ατόμων είναι τα 7 άτομα. Στο χώρο υπάρχουν 3
υπνοδωμάτια, πλήρως εξοπλισμένη κουζίνα και μπάνιο. Επίσης, υπάρχουν περιπτώσεις που
εθελοντές από το εξωτερικό με ειδικά προγράμματα μένουν εκτός του κέντρου περίθαλψης
και φροντίζουμε για τη μετακίνηση τους προς και από το κέντρο.

ΑΡΧΕΛΩΝ
Η διαμονή εξασφαλίζεται από τον ΑΡΧΕΛΩΝ σε ένα διαμέρισμα στο Παλαιό Φάληρο, με
απευθείας σύνδεση στη Γλυφάδα μέσω λεωφορείων ή τραμ. Το διαμέρισμα μπορεί να
φιλοξενήσει μέχρι και 8 εθελοντές. Υπάρχουν 2 διαθέσιμα υπνοδωμάτια στα οποία συνήθως
κοιμούνται άτομα ανεξαρτήτως φύλου. Υπάρχει κουζίνα, μπάνιο με WC, σαλόνι/ τραπεζαρία
και ένα μεγάλο μπαλκόνι. Υπάρχει διαθέσιμη κεντρική θέρμανση και Wi-Fi.
Μερικές μέρες κάθε εβδομάδα, λίγοι εθελοντές διανυκτερεύουν στο Κέντρο Διάσωσης, σε
ένα βαγόνι τρένου που έχει μετατραπεί σε μικρή κρεβατοκάμαρα με 4 κρεβάτια, μια
κουζίνα, μία τουαλέτα και ένα ντους. Υπάρχει θέρμανση με ηλεκτρικά σώματα και air-
condition, καθώς και ανεμιστήρες το καλοκαίρι.

ΑΡΙΩΝ
Οι εθελοντές, εάν χρειαστεί, είτε διαμένουν επιτόπου στην ακτή (σε σκηνές) ή σε
καταλύματα ενοικιαζόμενα από την οργάνωση.

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ
 Στον Αετό Φλώρινας βρίσκεται ο ξενώνας των εθελοντών, ένα σπίτι χτισμένο σύμφωνα με
την παραδοσιακή αρχιτεκτονική της περιοχής. Το σπίτι διαθέτει δυο μπάνια και κουζίνα
πλήρως εξοπλισμένη με ηλεκτρικές συσκευές. Ο ξενώνας εποτελέιτε από δυο χώρους, όπου
βρίσκονται τα κρεβάτια των εθελοντών και μπορούν να φιλοξενηθούν δωρεάν μέχρι και 10
εθελοντές. Το σπίτι θερμαίνεται με ενεργειακό τζάκι...
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ΙΙΙ. Τρόποι προσέλκυσης εθελοντών 

Όπως έχει δείξει η μέχρι σήμερα εμπειρία πολλών οργανώσεων, η πιο βασική πρακτική
προσέλκυσης εθελοντών είναι το παράδειγμα που δίνουν όσοι ασχολούνται ήδη με την
περίθαλψη και η διάδοση της εμπειρίας τους από στόμα σε στόμα. Όμως υπάρχουν  και άλλες
δυνατότητες ενημέρωσης για τις δυνατότητες εθελοντισμού στη διάσωση και περίθαλψη της
άγριας ζωής. 
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• Μέσω δράσεων ευαισθητοποίησης και συμμετοχή σε
τοπικά φεστιβάλ και εκδηλώσεις, σχετικά συνέδρια,
σεμινάρια, εκθέσεις. 

• Με τη διοργάνωση εκδηλώσεων, όπως μία γιορτή για
παιδιά  αφιερωμένη στο κέντρο περίθαλψης/διάσωσης

• Με την ανάρτηση άρθρων και δημοσιεύσεων στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης 

• Με συνεντεύξεις στα μέσα μαζικής επικοινωνίας
(ραδιόφωνο, τηλεόραση, ιστοσελίδες)

• Με παρουσιάσεις σε στοχευμένο κοινό όπως
εκπαιδευτικοί, φοιτητές, σπουδαστές κλπ. 

• Με ανακοινώσεις και καταχωρήσεις σε υφιστάμενες
ηλεκτρονικές πλατφόρμες για εθελοντισμό 

•Με ένταξη σε προγράμματα όπως το European
Solidarity Corps 

Η εμπλοκή των εθελοντών στην περίθαλψη άγριων ζώων δεν είναι δεδομένη. Εφόσον και εάν
υπάρξει εμπλοκή σε αυτόν το τομέα, γίνεται μετά από αξιολόγηση του εθελοντή και
προαπαιτεί αντίστοιχη εμπειρία/υπόβαθρο (πχ. εθελοντής κτηνίατρος). Οι κτηνίατροι είναι
ασφαλισμένοι ως ελεύθεροι επαγγελματίες.

Οι εθελοντές αναλαμβάνουν δράσεις και δραστηριότητες που κατά κανόνα δεν θέτουν σε
κίνδυνο την ζωή τους.

 Η ασφάλιση των εθελοντών αν είναι φοιτητές Ελληνικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων που
εκπονούν την πρακτική τους άσκηση γίνεται στον ΕΦΚΑ μέσω Πανεπιστήμιου.

 Οι εθελοντές που συμμετέχουν μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων είναι ασφαλισμένοι μέσω
των προγραμμάτων (πχ. ESC, ERASMUS) με Cigna insurance και ενθαρρύνονται πριν την
συμμετοχή τους να έχουν την ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλειας.

ΙV. Θέματα ασφάλισης & υγείας 

Από τα στοιχεία που μοιράστηκαν αρκετές οργανώσεις προέκυψαν οι παρακάτω πληροφορίες. 
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Επιπλέον, πέραν της προσωπικής ασφάλισης υγείας μπορεί να υπάρχει «ομαδικό
συμβόλαιο υγείας» των εθελοντών για Προσωπικό Ατύχημα (σωματικές βλάβες μέχρι
συγκεκριμένα ποσά ανά άτομο και ομαδικά) κατά την διάρκεια της εργασίας/βάρδια τους.

 Υπάρχει δυνατότητα συμβολαίου «Γενικής Αστικής Ευθύνης» έναντι τρίτων από την
λειτουργία του χώρου, δηλαδή για ότι ατύχημα (σωματικές βλάβες ή υλικές ζημιές) συμβεί
σε οποιονδήποτε τρίτο ή και εθελοντή/εργαζόμενο καλύπτονται (μέχρι συγκεκριμένα ποσά
ανά άτομο και ομαδικά) από την αντίστοιχη Ασφαλιστική.

 Χρησιμοποιείται επίσης η λύση ενός  ομαδικού συμβολαίου υγείας των εθελοντών για
Προσωπικό Ατύχημα (σωματικές βλάβες μέχρι συγκεκριμένα ποσά ανά άτομο και ομαδικά)

Προκειμένου οι δραστηριότητες στις οποίες συμμετέχουν οι εθελοντές να μην θέτουν σε
κίνδυνο την υγεία τους, διοργανώνονται σεμινάρια βιοασφάλειας (πρωτόκολλα
προφύλαξης των εθελοντών από τυχόν ασθένειες που μπορεί να μεταδοθούν από τα άγρια
ζώα)  σε τακτά διαστήματα και δίνονται οδηγίες μέσω της εκπαίδευσης σε βασικά θέματα
φροντίδας που είναι πάντοτε ανά ένα ή δύο άτομα.
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Για 1η φορά προβλέπεται ρητά (έως την ψήφιση του νόμου η δυνατότητα εθελοντισμού
προβλεπόταν μόνο για τις οργανώσεις ανθρωπιστικού χαρακτήρα) ότι οι Περιβαλλοντικές
Οργανώσεις (επίσημος όρος που χρησιμοποιεί ο νόμος = Οργάνωση Κοινωνίας Πολιτών, βλ.
άρθρο 4, παράγραφος 1α και παράγραφος 2) μπορούν να απασχολούν εθελοντές και ότι
αυτό δεν αποτελεί μορφή εξαρτημένης εργασίας και  δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις του
εργατικού δικαίου (άρθρο 13, παράγραφος 4).    

Χρηματικές παροχές των οργανώσεων προς τους εθελοντές, όπως η κάλυψη οδοιπορικών, η
κάλυψη εξόδων διαμονής ή διατροφής δεν αποτελούν αντάλλαγμα, δηλ. δεν δημιουργούν
τεκμήριο εξαρτημένης εργασίας (άρθρο 13, παράγραφος 1).

 Οι δαπάνες που κάνει η Περιβαλλοντική Οργάνωση για τους εθελοντές της, όπως διαμονή,
οδοιπορικά, διατροφή, εκπίπτουν από τα ακαθάριστα φορολογητέα έσοδά της (άρθρο 14,
παράγραφος 3). 

 Η εθελοντική απασχόληση δεν υπάγεται σε κοινωνική ασφάλιση, δηλ. οι οργανώσεις δεν
χρειάζεται να πληρώνουν ΕΦΚΑ για τους εθελοντές τους (άρθρο 13, παράγραφος 3).  

 Επαγγελματίες, όπως δικηγόροι, συμβολαιογράφοι, μηχανικοί, λογιστές, ορκωτοί ελεγκτές
μπορούν πλέον να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε οργανώσεις άνευ αμοιβής. Σε αυτή την
περίπτωση απαλλάσσονται από την υποχρέωση πληρωμής παραβόλων (άρθρο 15). 

Αναμένεται να δημιουργηθεί πολύ μεγάλος φόρτος εργασίας με ταυτόχρονη αύξηση της
γραφειοκρατίας για κάθε Οργάνωση. Το πλαίσιο που δημιουργήθηκε  δεν είναι  βιώσιμο για
πολλές Οργανώσεις και υπάρχει κίνδυνος να δημιουργούνται παραλήψεις και κενά (μη
δήλωση εθελοντή στην ΕΡΓΑΝΗ) και τις όποιες ενδεχομένως κυρώσεις μπορεί αυτό να
επιφέρει στους φορείς.   

V. Σχόλια για την εφαρμογή των άρθρων 13-15 του νόμου 4873/2021, σχετικά
με την απασχόληση εθελοντών από περιβαλλοντικές Οργανώσεις

Με το νόμο 4873/2021 (ΦΕΚ Β 248/16-12-2021) αναγνωρίζεται επίσημα η δυνατότητα σε
Περιβαλλοντικές Οργανώσεις να απασχολούν εθελοντές. Τα θέματα της εθελοντικής
απασχόλησης ρυθμίζονται στα άρθρα 13 έως και 15. Παρακάτω συνοψίζονται οι κύριες
διαπιστώσεις και τα κύρια σχόλια, θετικά και αρνητικά. 

 

. 



Η διάθεση προσφοράς των εθελοντών μπορεί να είναι για λίγες ώρες μέσα στην εβδομάδα,
ενώ οι ανάγκες του φορέα είναι πολύ μεγαλύτερες με αποτέλεσμα να συμμετέχουν στο
εθελοντικό πρόγραμμα μεγάλος αριθμός εθελοντών σε εβδομαδιαία και μηνιαία βάση.  

 Με ΚΥΑ θα καθοριστούν  οι τεχνικές λεπτομέρειες λειτουργίας του ΕΡΓΑΝΗ και ορίζονται οι
όροι αναγγελίας των εθελοντών (άρθρο 25, παράγραφος 3). Επομένως και δεν μένουν
ακάλυπτες οι Π.Ο. για τα έκτακτα περιστατικά, και έχουμε περιθώριο να παλέψουμε την
έκδοση ΚΥΑ, όπου το ΕΡΓΑΝΗ θα είναι ευέλικτο και θα μπορούμε να δηλώνουμε το
«κυλιόμενο ωράριο» των εθελοντών, ή να κάνουμε 1 δήλωση για πολλούς εθελοντές μαζί.

Οι εθελοντές πρέπει να δηλώνονται στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ (άρθρο 14,
παράγραφος 2α), όμως η φύση της απασχόλησης του εθελοντή σε έκτακτες ανάγκες (σε
μέρες/ώρες που δεν έχουν συμφωνηθεί εξ αρχής αλλά προέκυψε η συμμετοχή του εθελοντή
για την κάλυψη των αναγκών)

Οι έκτακτες περιπτώσεις εθελοντικής προσφοράς (π.χ. μεταφορά τραυματισμένου ζώου), δεν
χρειάζεται να δηλωθούν στο ΕΡΓΑΝΗ (άρθρο 14, παράγραφος 2α, τελευταίο εδάφιο).

Η περιβαλλοντική οργάνωση ευθύνεται για ζημιές που προξενεί ο εθελοντής σε τρίτους, κατά
την παροχή της εθελοντικής εργασίας, εκτός αν αποδειχτεί ότι ο εθελοντής λειτούργησε
αυτοβούλως και παραβίασε τις εντολές της οργάνωσης (άρθρο 14, παράγραφος 2β).  

Η περιβαλλοντική οργάνωση οφείλει να καλύψει έως 3.000 ΕΥΡΩ/έτος για νοσοκομειακές
δαπάνες, λόγω ατυχήματος ή ασθένειας του εθελοντή που σχετίζεται με την εθελοντική του
απασχόληση, εφόσον ο εθελοντής δεν έχει άλλη δημόσια ή ιδιωτική ασφάλεια (άρθρο 14,
παράγραφος 2γ). Όμως, οι Οργανώσεις λόγω των περιορισμένων εσόδων δεν είναι εφικτό
πάντα να παρέχουν νοσοκομειακές ή άλλες δαπάνες σε περίπτωση ατυχήματος.
Ενδεχομένως, η εγγραφή των εθελοντών σε αστική ασφάλεια πριν την συμμετοχή τους στην
δραστηριότητα να λειτουργεί ως δικλείδα ασφαλείας και να καλύπτει σε περίπτωση
ατυχήματος και την οργάνωση αλλά και τον εθελοντή που προσφέρει στους σκοπούς της
οργάνωσης.   
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